

**УЧЕНЫЙ,  
РУКОВОДИТЕЛЬ,  
ПЕДАГОГ И  
ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ  
КОЛЛЕГА  
(Елемесову Раушану  
Елемесовичу – 75 лет)**



25 мая 2017 года нашему глубокоуважаемому профессору КазНУ им. аль-Фараби Раушану Елемесовичу Елемесову исполняется 75 лет!

Детские и школьные годы Раушана Елемесовича прошли в Южном Казахстане. Это были послевоенные годы, когда дети росли в трудных материальных условиях. У большинства из них не было отцов, погибших на войне. Также остался без отца и Раушан Елемесович: его отец был призван в действующую армию осенью 1942 года и пропал без вести. Его мать Зейне в эти тяжелые послевоенные годы поднимала четверых детей. Несмотря на все трудности этого времени, среднюю школу Раушан Елемесович Елемесов окончил в 1961 году на «отлично». С 1961 по 1964 годы он служил в армии, в Инженерной академии имени генерала Карбышева в Москве. После окончания службы в армии он решил продолжить учебу в вузе.

Раушан Елемесович Елемесов получил прекрасное образование в знаменитом Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова. В середине 60-х – начале 70-х годов прошедшего столетия он был одним из лучших студентов, а затем – аспирантов экономического факультета МГУ. Поступление и успешное завершение учебы, а затем – аспирантуры с последующей защитой кандидатской диссертации продемонстри-

ровали его большой талант и трудолюбие. Далеко не всякому юноше, окончившему сельскую школу в Казахстане и отслужившему в армии, каким был Раушан Елемесович при поступлении в самый престижный университет Советского Союза, удалось бы достичь таких замечательных успехов. В те годы на экономическом факультете МГУ преподавали выдающиеся ученые, имевшие за плечами не только научный опыт, но и трудовые и военные заслуги, хорошо известные не только в Союзе, но и за его пределами.

В 1972 году, после окончания аспирантуры и получения ученой степени кандидата экономических наук, он был направлен на работу в образованный в том же году Карагандинский государственный университет, ныне им. Е.А. Букетова. Начинать он с должности старшего преподавателя кафедры политической экономии и был одним из тех ученых и преподавателей, которые стояли у истоков образования экономического факультета КарГУ. Затем, в 1981-1986 годы, Елемесов Р.Е. был деканом заочного экономического факультета университета. Все годы своей работы в данном университете он вел интенсивные научные поиски, активно участвовал в общественной жизни университета, города Караганды и Карагандинской области.

В 1988 году Раушан Елемесович перешел на работу в Центрально-Казахстанское отделение АН КазССР, где проработал до 1993 года. В эти годы он активно сотрудничал с газетами «Орталык Казахстан», «Индустриальная Караганда», с областным радио и телевидением, публиковался в «Казахстанской правде», в московских изданиях. Занимался практическими вопросами перехода экономики страны на рыночные условия. Все его разработки были высоко оценены руководством области и нашли применение на практике.

В 1993 году Раушан Елемесович переехал с семьей в г. Алматы и продолжил работу в области реформирования экономической деятельности. Вначале – заместителем исполнительного директора Фонда предпринимательства РК, позже, в 1994 г., – консультантом Комитета по экономическим реформам Верховного Совета Республики Казахстан. В этот период он участвовал в разработке концепции новой экономической политики, программ развития малого и среднего бизнеса.

В Казахском национальном университете им. аль-Фараби Р.Е. Елемесов начал работать с 1995 года в должности заведующего впервые организованной кафедры «Международные эконо-

номические отношения» на факультете экономики и бизнеса. С 2001 по 2005 год возглавлял этот факультет в должности декана. Наряду с этим, 1995 по 2001 год Раушан Елемесович был ответственным секретарем экономической серии «Вестника КазНУ», с 2001 по 2005 год – главным редактором.

Время работы в нашем университете является для Раушана Елемесовича также очень успешным и плодотворным. В 1998 году он защитил докторскую диссертацию, в которой исследовал сложнейшую область экономической науки – методологические вопросы экономической науки. Его диссертация на тему: «Методологические и теоретические аспекты трансформации экономической системы» раскрывала научные подходы к рыночным преобразованиям, происходившим в тот период в постсоветских республиках.

С именем Раушана Елемесовича Елемесова связано становление и развитие в КазНУ подготовки специалистов в области мировой экономики и международных экономических отношений. Под его руководством на кафедре «Международные экономические отношения» факультета экономики и бизнеса сформировался высококвалифицированный коллектив преподавателей, освоивших новые учебные дисциплины в области международных экономических отношений, были выпущены первые в республике учебные пособия для студентов по данной специальности.

В дальнейшем, с 2005 года, его работа продолжается на факультете международных отношений КазНУ им. аль-Фараби. В 2009 г. Елемесов Р.Е. возглавил группу авторов по разработке ГОСО РК по вновь введенной с 2009 года в Классификатор специальностей высшего и послевузовского образования Республики Казахстан специальности «Мировая экономика».

В настоящее время Р. Е. Елемесов продолжает активно заниматься научной и преподавательской деятельностью. Является профессором кафедры «Международные отношения и мировая экономика», членом Диссертационного Совета на присуждение степени доктора философии (PhD) и доктора по профилю по группе специальностей «Экономика», «Мировая экономика» и «Инновационный менеджмент» в КазНУ им. аль-Фараби.

Под его научным руководством защищены четыре докторские и около двадцати кандидатских диссертаций по экономическим наукам. В 2013 году под его руководством защитился первый в республике докторант на звание PhD

по специальности «Мировая экономика» преподаватель нашего факультета А. Ондаш.

На сегодня Р.Е. Елемесов имеет свыше двухсот различных публикаций, ведет занятия по всем трем ступеням обучения специальности «Мировая экономика». Учебники и учебные пособия, выпущенные под его редакцией или индивидуально на казахском и русском языках, широко востребованы в учебном процессе. Среди них такие как «Международные экономические отношения», «Очерки по методологии экономических наук» (на казахском и русском языках), «Экономика Соединенных Штатов Америки» «Экономика зарубежных стран». Как большой ученый профессор Р.Е. Елемесов одинаково великолепно преподает на казахском и русском языках, готовит магистрантов докторантов к защите диссертаций, много пишет и публикуется в научных и других изданиях. Труды Раушана Елемесовича – монографии, научные статьи, учебники, а также участие в различных проектах и международных конференциях высоко оцениваются как в научной, так и образовательной среде экономистов Казахстана.

Ученые звания доктора экономических наук, профессора, действительного члена Академии наук высшей школы РК, звание «Заслуженный деятель Республики Казахстан» РК, орден «Құрмет», знак «Почетный работник образования Республики Казахстан» и другие награды заслуженно выражают результаты длительной и успешной трудовой деятельности Раушана Елемесовича Елемесова.

Наряду с большими достижениями Раушана Елемесовича в области науки и высшего образования, для нас, его учеников и коллег, очень важно отметить его прекрасные человеческие качества: замечательного коллеги, дружелюбного, порядочного и справедливого человека, умеющего в любой ситуации определить суть проблемы и найти ее решение, помочь с хорошими рекомендациями по работе.

Раушан Елемесович не только ученый с мировым именем и великолепный педагог, но и прекрасный семьянин. Он вырастил и воспитал вместе со своей супругой Сарой Абдыгалимовной двоих прекрасных детей, ныне успешно состоявшихся высококлассных специалистов – Аскара и Куралай. Профессор Елемесов Р.Е. – любимый дедушка четверых внуков, которые станут, несомненно, достойными продолжателями дел и гражданской позиции своего деда.

Мы искренне и глубоко уважаем Раушана Елемесовича и с огромной радостью поздравляем его с его юбилейным 75-летием!

Желаем Раушану Елемесовичу еще многих творческих, научных достижений, успешной работы с талантливыми студентами, магистрантами и докторантами, крепкого здоровья и долгих лет, доброго и приятного общения с коллегами, семейного счастья с детьми и внуками!

*Медуханова Л.,  
Дабылтаева Н.*